
פעילות מתווכת למיומנויות חקר

במשימה: פופקורן

ליאורה דרמר, בי"ס שדה אליהו בעמק הירדן, תשס"ה
מטרת הפעילות: לתת כלי לניתוח השערה מחקר ע"י זיהוי המשתנים, בידוד הגורמים המשתנים והגדרת הקשר ביניהם. ובהמשך: ניסוח שאלת מחקר המובילה להשערה שניתנה.
אין כמעט אדם שלא יזהה את קולות ההתבקעות של גרגרי הפופקורן ואת ריחם. 

את הפופקורן מכינים מזן של תירס אשר עובר תהליך ייבוש בשדה עוד לפני קטיפתו. לתהליך הייבוש יש קשר להתבקעות גרגרי התירס שהופכים לחטיף. ניתן לבָקֵעַ את גרגרי התירס בדרכים שונות. כבר לפני כ- 5000 שנה הבעירו האינדיאנים מדורה, בה התבקעו גרגרי התירס והתפזרו לכל עבר. כיום מכינים פופקורן במספר אופנים כגון: בסיר מכוסה המונח על הכיריים, בשקית נייר אטומה המעוצבת במיוחד עבור הכנת פופקורן במיקרוגל, במתקן מיוחד המיועד לאח ובמכשיר חשמלי סגור, שכולל גוף חימום המחמם את הגרגרים ומפוח המוציא אוויר מהמכשיר.

שאלה 1

בקטע מצוינות דרכים אחדות המיועדות להכנת פופקורן. מהו המשותף לכל תהליכי ההתבקעות?

שאלה 2

גרגר הפופקורן מכיל עמילן ומעט מים. קליפתו החיצונית קשה. כשמחממים את הגרגרים 

לכ- 0C220, המים הופכים לאדי מים היוצרים לחץ בתוך הגרגר. כאשר הלחץ בתוך הגרגר גובר, קליפת הגרגר נבקעת וליבת (תוך) הגרגר פורצת החוצה יחד עם אדי המים ונוצרת צורת הפופקורן המוכרת.
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           גרגרי פופקורן                                      גרגרי פופקורן שהתבקעו
בשעת הכנת הפופקורן נשארים גם גרגרים שלא התבקעו. בטבלה שלפניכם סיבות אפשריות לאי- התבקעותם של גרגרי התירס. 

	סמנו נכון או לא נכון לגבי כל סיבה:

סיבות אפשריות לאי-בקוע
	


	א. תכולת מים גבוהה מדי בגרגר
	נכון / לא נכון


	ב. תכולת מים נמוכה מדי בגרגר
	נכון / לא נכון


	ג. חימום הגרגר לכ- 0C220
	נכון / לא נכון


	ד. טמפרטורה נמוכה של מקור החימום
	נכון / לא נכון



הרחבה לשאלה 2, כדי לסייע לתלמיד להשיב עליה:

הסיבות האפשריות לאי ביקוע הן בסיס לניסוח "השערות המחקר".  

נסח את השערות המחקר  על פי הסיבות שצויינו.

1 לדוגמא: תכולת מים גבוהה מידי בגרגר, תגרום לאי בקיעת הגרגרים. 2._____________________________________________________________________3._____________________________________________________________________4.____________________________________________________________________

כדי לבדוק את ההשערות יש לתכנן ניסוי הבוחן השפעה של גורם בודד (משתנה משפיע=בלתי תלוי).

בניסוי כזה כל שאר הגורמים צריכים להישאר קבועים.

לפניך טבלת עזר לתכנון ראשוני של מערך הניסוי.

	כתוב לגבי כל השערה מה יהיו הגורמים הקבועים בניסוי ומה יהיו הגורמים המשתנים, ומה יחסי התלות ביניהם.

השערה
	הגורם המשפיע 

(משתנה בלתי תלוי)
	הגורם המושפע

(משתנה תלוי)
	גורמים קבועים במערכת


	
	
	
	


	
	
	
	


	
	
	
	


	
	
	
	



בחר את ההשערה שנראית לך הנכונה.

ההשערה: _______________________________________________________________

נסח לה שאלת מחקר טובה ומלאה.

שאלת המחקר:___________________________________________________________
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קורס מנחי מיומנויות תשס"ה - מרכז מורים ארצי למו"ט חט"ב, מכון ויצמן
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